



中東路讓渡交涉之面面觀

朱鴻禮

九一八事變發生後，日蘇兩國的衝突，日呈尖銳化。如日本之在東北積極實施軍事建設，建兵營，造飛機場，統一交通機關，計劃交通網，積極謀軍事交通的建設。凡這種種，都可以證明日本是無時不在準備着進攻蘇聯。

在蘇聯方面，因為第二次五年計劃還未完成，雖然不願輕啓釁端；但對於這種無理的進逼，卻也不肯示弱。一面在西伯利亞各重要地點添設空軍根據地，建築強固之要塞，集中陸海空軍於海參崴；同時並將烏蘇里鐵路改成雙軌，以利軍運。凡這種種，都可以證明最近的蘇聯，是積極地在準備着應付這一場未來的惡戰。

日蘇戰爭之不能避免，日蘇衝突之日呈露骨化，這是一件不可埋沒的事實。此種形勢，尤其是在八月十三日中東路讓渡交涉決裂後，更為明顯。然而國際形勢變化莫測，決裂後已逾月餘之中東路交涉，忽於九月二十四日以妥協聞，於是已呈劍拔弩張，一觸即發之日蘇形勢，也就隨着緩和；逮捕中東路俄員之事件也於瞬息間宣告平息。

據近日各報所載，關於中東路讓渡問題，已由日蘇兩方大致議妥，所待解決者只一付款方法問題。足見中東路交涉之暗礁已去，日蘇間的前嫌也已完全消釋。不久的將來，這個交涉經年的讓渡問題，就可完全解決。

可是在這問題還沒有達到全部告成的當兒，有一個很重要的問題，我們不可不注意，就是我們將以怎樣的態度來對付這個非法的交涉？作者要提起這問題，有三個重要的原因：第一、中東路係中蘇兩國所公有，這種非法的授受，有損我國的主權；第二、中東路讓渡交涉的完成，實是日蘇妥協的第一聲，也是蘇聯實行承認偽滿，實行承認日本在九一八後以非法奪得之東北權益的第一砲；第三、中東路讓渡交涉的完成，和英日同盟呼聲之復活，是廣田「有理外交」的成功，直接間接都予我國以莫大的威脅。作者不敏，且就平日注意所及，將「中東路讓渡問題」加以概括的敘述，以供研究這問題者做一個小小的參考。

一 中東路的小史

中東鐵路西起滿洲里（臚濱）東至綏芬河，尙有支線自哈爾濱至長春，共長一千七百二十一公里，中日戰後，中俄兩國合資所建築。當時稱東清鐵路。西曆一八九五年（光緒二十一年）中日戰爭結束後，俄皇尼古拉二世乘我國戰敗無力，就向我要求東清鐵路的敷設權。當時清室軟弱，無法拒絕。就於一八九六年（光緒二十二年）由我國和華俄道勝銀行，簽訂中俄合辦東清鐵路公司合同。其中最重要的有下列數點：

- (一) 中國政府以庫平銀五百萬兩與該銀行合夥設立東清鐵路公司，生意盈虧均照股攤認。
- (二) 中國政府規定建造鐵路，與俄之赤塔及南烏蘇里河之鐵路銜接，所有建造經理一切事宜，委派該銀行承辦。
- (三) 自該公司成立開車之日起，以八十年爲限，所有利益，均歸該公司專得，八十年限滿之日，所有鐵路及其一切財產，全歸中國政府，無庸給價。又自開車之日起，三十六年後，中國政府有權給價收回。

這合同訂定後，到了一八九七年（光緒二十三年）就開始建築，當時所建築者，就是自滿洲里至綏芬河的路線，不料在這路興建後的第二年，就是一八九八年（光緒二十四年），俄國又強迫租我旅，大一面並強定鐵路合同七項，展築哈爾濱與旅大間的支線。於是在一八九八年後的東清鐵路，就包括幹線支線兩條，幹線自一八九七年開始建

築後，到了一九零一年就完成通車。支線長九百四十二公里七六，也於一八九九年開工，至一九零三年完成通車。

在東清鐵路全部完成後，忽然來了一次日俄戰爭（一九零四至一九零五），結果俄國吃了一次敗仗，除了旅大的租借權被日劫奪外，長春以南之鐵路七百零四公里三，也爲日本所有（即現在之南滿鐵路）。是在一九零五年後的東清鐵路，就縮短到現在中東鐵路所有的路線。

一九一四年歐洲大戰發生，不久俄國也發生革命，當時俄國當局因日本出兵北滿，和白黨之霸佔東路，曾一度想將東路主權歸還我國。後來因爲勞農政府基礎逐漸鞏固，不久此議也就打銷。

到了蘇聯政府成立，乃於一九二三年（民國十二年）由蘇聯駐我國公使加拉罕和我國代表王正廷簽訂中俄協定，奉俄協定及管理中東路協定，在管理中東鐵路協定中，規定中東鐵路由中蘇兩國共同管理，並組織中東鐵路理事會，爲該路最高監督機關，內設理事十人，各由本國政府任命一半，理事長（督辦）就由中國政府任命，副理事長由蘇聯任命。除了理事外，還設有監事會，內設監事五人，華二蘇三，監事長由華方任命。在監理二會之下，直接管理路務的就是管理局，該管理局之正局長一人，由蘇人充任，副局長中蘇各一人。管理局內按照事務的性質，分設十餘處，處長的人選則按照該協定由中蘇兩國平均分配。一九二九年，東北當局因蘇聯人民在中東路沿線宣傳赤化，實行

搜查俄領館，並撤俄局長職，因此東北與蘇聯當局就由外交的斷絕，而發生武力的衝突，結果東北軍着着失敗，在伯力簽訂議定書以和。不久，中東路的狀態也就恢復。

震動了全世界的一九三一年的「一九一八」日本以武力奪取我東北四省後，終使中東路也受了極大的影響。起初，日本以武力步步壓迫蘇聯，想以武力奪取中東路，後因蘇聯屢次退讓，結果就不得不使日方改換方針，放棄其武力掠奪主義，而實行東路平行線之建築，以制中東路的死命。蘇聯之所以提議將中東路出售，其原因大半也在於此。

二 讓渡問題的由來

中東鐵路貫通中俄，橫亘吉、黑，所過的地方又多富於農林礦牧之區，自從一八九七年興築以來，沿線移民逐漸增多，產業也日發達，其沿線重要都市如哈爾濱，身臨其地，無不疑為已入俄境。足見俄人勢力已厚殖於北滿。而且中東路又為蘇聯聯絡歐亞以應付遠東事變的鎖鑰，在經濟、政治各方面都甚重要。一九二九年蘇聯不惜用武力來競爭這條鐵路，其目的也在此。

98063
在九一八後，蘇聯的態度反見軟弱，事實上這也有不得已的苦衷，因為對方是一個擁有強大海陸軍的勍敵，蘇聯在事前既無充分的準備，而且二次五年計劃又正在進行，所以只好暫時隱忍。可是對方卻愈逼愈烈，戰機既嫌未熟，所以蘇聯就祇有抱定犧牲自己利益之一途。這

就是蘇聯主張售路的主因。

蘇聯出售東路，原因不止一端，其重要者，有下列數項：

- (一) 日本在進行中之東北交通網，大部分以中東路為目標，如果一天完成，中東路的營業必受重大打擊，或甚至於破產；
- (二) 中東路在軍事、政治、經濟各方面的地位，雖甚重要，但因受日方的牽制，不能充分利用；

- (三) 日本少壯軍人主張以武力攫路，如果實行，蘇聯將陷於進退兩難的地位；
- (四) 中東路既在偽境，蘇聯又不能充分利用，一天發生戰事，必為日方所得，反不若於平時取得路價，藉以補償戰時的損失。

有了這幾點原因，蘇聯雖明知售路為非法，有違中俄協定，雖知售路之結果，將使數十年經營之成績盡廢於一旦，但是到了今日的地步，也已無可如何！祇有痛定思痛地將舊日的主張實行放棄，藉可緩和遠東嚴重的局勢，專力於二次五年計劃之進行。等到內部的實力充足了以後，再來下一次總攻擊令也不遲呢！

至在日本方面，一班年少力壯的軍人，雖然看中東路為囊中物，可不必化錢取得。但是一班穩健的日本當局，尤其是提倡「有理外交」的廣田外相，他們則認為與其用武力攫路以擾亂國際的視聽，還不如出一部分的代價去取此東北唯一之生命線。這兩派的主張雖然不同，但是要取得中東路之決心則一。

日本之所以急謀取得中東路，原因有三：

- (一) 中東路貫通吉、黑兩省，在軍事上甚為重要，日本要完成東北的軍事建設，就

不得取得中東路以避蘇人的耳目；

(二) 吉黑兩省的農林礦產甚為豐富，中東路又為該兩省之大動脈，在東北鐵道網未完成前，須利用該路的地方甚多；

(三) 中東路沿線時常有義軍出沒，因受蘇方牽制，軍事設施往往不能順利進行，日方很有疲於奔命之苦。

因為中東路所給與蘇、日兩方的利益太大，終於使雙方發生了利害的衝突。日方把中東路看作日人的生命線，必欲得之而甘心；蘇方則認中東路為其一手置成之財產，不願無條件放棄。在這種情形之下，日方要用武力攫路，事實上固有困難，則蘇方欲保持中東路之利權於永久，事實上也屬不可。蘇聯當局深知這問題非着重於目前之事實，不易解決，於是就於去年五月間，當日偽態度嚴重的時候，向日提出售路計劃，於是一幕轟動全世界的「讓渡交涉」就此展開了！

三 讓渡交涉進行的經過

蘇聯主張售路與日，那是去年四月底所決定的。到了五月二日，蘇聯人民外交委員長李維諾夫訪駐俄日大使太田，提議出售東路，這可說是讓渡交涉進行的開始。

太田接到李維諾夫的建議後，就拍電給日政府，報告蘇聯當局對東路問題所取的態度。五月十五日，偽外交次長日人大橋忠一就特地爲了這問題赴東京會商，結果決定讓渡交涉進行的三項原則：(一) 名義上由偽國出資收買；(二) 日本居於斡旋的地位；(三) 會議地

點定於東京。二十九日，日方就將這決議通知蘇聯，六月三日由蘇聯人

民外交副委員長薩可尼可夫答覆太田，對日方的提議表示接受。

隔了不久，蘇聯方面就派定駐日大使優禮尼夫，人民外交委員會遠東司長柯茲納夫斯基，和中東路蘇聯副理事長部之納左夫等，爲讓渡交涉代表；偽國則派定駐日公使丁士源，外交次長大橋忠一，中東路代表沈瑞麟等爲代表；日本方面參加的有外相內田康哉，次官重光葵，歐美局長東鄉茂德，課長西春彥，及陸軍省軍事課員鈴木中佐等。自六月二十六日起，至八月四日止，共開會六次，當時蘇聯代表團所開價目爲二萬五千萬金盧布（六萬二千五百萬日元），偽代表團僅還價五千萬日元。到了八月四日，蘇聯將價目減至二千萬金盧布，偽方仍堅持原價。雙方爭執很烈。在八月四日以後，正式會議就宣告停頓，改爲私邸會商。其歷次會議，雙方的爭點如下：

(一) 蘇聯主張中東路及其附屬事業爲蘇方所有之財產，售路即售此所有權。偽方主張鐵路財產原屬偽國，但係與蘇聯共營，故僅收買蘇聯方面之經營權。

(二) 蘇方出售價格，係據所投資本計算，偽方則僅據現在經濟價值決定。相差有十倍之多。

(三) 蘇方售路係將貸借一切帳務併行讓出，偽方則對於一九一七年三月九日以前一切股東、債權人等之請求權須由蘇方自負其責。

因為雙方的爭點差得這樣遠，結果就使交涉的進行發生困難。到了九月二十四日，蘇方有重要路員四人被捕，日方軍人實行以武力攫路的主張，又大事活動。於是非正式的會商也宣告停頓，日蘇間的形勢

又趨緊張，雙方各修戰備，很有一觸即發之勢。

在這種情形之下，雙方的交涉很有決裂的可能，後來經蘇方竭力遷就，將售價減為二萬萬日元，廣田外相也極願將讓渡問題從早解決，於是在無聲無息中，停頓已有六月之久的讓渡交涉，又於今年四月二十六日復開。偽方出價數目，也由五千萬日元，增至一萬萬日元，唯其中三千萬元，應撥作售路完成以後遣散路員路工之津貼費用。

交涉重開後，雙方意見仍不接近，到了五月十八日，日外相廣田又通知駐日蘇聯大使優禮尼夫，要求蘇方再行讓步，結果蘇方允將售價再減一千萬日元，共為一萬九千萬日元，唯遣散員工之用費則由偽方負擔。後又經日方屢次要索蘇方讓步的結果，蘇方也曾一再將售價減低，六月二十八日減為一萬七千萬日元，七月三十日減為一萬六千萬日元，並允以貨物繳付買價三分之二。日方則僅允由一萬萬日元，增至一萬二千萬日元。

當七月三十日，優禮尼夫將蘇聯政府所定之最低售價，通知廣田的時候，他曾表示蘇聯政府已不願再作讓步。後雖經廣田屢次協商，並由偽方直接交涉，都沒有結果。於是在八月間的讓渡談判，就無形停頓。十三日，偽代表大橋忠一，且表示如蘇聯不再讓步，他將率領代表團離開東京。十四日，大橋果然率領代表團返滿，於是讓渡交涉，就由無形的停頓而陷於決裂。

談判決裂後，日軍部又主張用武力攫路，日蘇間的空氣又趨緊張，

十三日至十五日俄路員被捕者達數十人，蘇聯以不堪日偽的壓迫，就於十八日將十四個月來中東路交涉經過，由塔斯社全盤托出，並謂負談判中止責任者為日本。蘇聯將這聲明發表後，日外務省非常憤慨，也就於二十一日發表長文，說蘇聯沒有誠意，說蘇聯的用意在延長談判時間。第二日，偽方也發表一通同樣口吻的聲明書。此後的一個多月內，讓渡談判就告沈寂，祇見日偽與蘇聯的衝突逐日緊迫，逮捕俄路員的事件也愈演愈烈。

到了九月二十三日，停頓已有月餘之讓渡交涉，忽然復活。偽方代表大橋也於二十二日晚由長春出發赴日，結果將所差之四千萬元，由雙方各讓步二千萬，就是日方由一萬二千萬增至一萬四千萬日元，蘇方也由一萬六千萬減至一萬四千萬日元。三千萬元之職員遣散費則由日方擔負。

讓渡價格既然議定，關於這個談判幾及十六個月的讓渡問題，即已完成十分之八，其他的問題就不難迎刃而解。目下雙方正在討論付價方法，預料不久就可全部解決，據十月二日申報所載，偽方所提的付價條件如下：

- (一) 讓渡價格之支付方法，為現金四千萬，物品一億元。（物品支付所以獨多者，欲使日、蘇「偽」三國間之貿易關係圓滑，而強化經濟提攜。）
- (二) 支付期限為三年，物品種類則任蘇聯選擇。
- (三) 支付資金之調達，以在日本發行之「滿洲國」公債充之。

其對蘇聯職員退職津貼，也提支給原則如下：

- (一)「滿洲政府」按照中東路規定，對於蘇聯職員由「滿洲政府」負擔支付退職津貼千五百萬元以下；
- (二)蘇聯職員於三年以內順次退職，務使鐵道運轉不發生障礙；
- (三)希望蘇聯政府善處退職俄人。

至於蘇聯方面所提付價條件，在十月七日的申報上也有記載，最重要的有下列四項：

- (一)現金分三年支付，第二、第三兩年須付利息，由日政府保證此事；
- (二)物品分兩年繳納，由日政府保證，物品種類不加限定；
- (三)認為第一次付款之期為實際上之讓渡期；
- (四)俄籍路員離職須於三月前通告。

據十月五日廣田外相與優禮尼夫所談，僑滿方面對於蘇聯所提付價條件意見稍有出入，僑方對於(一)(二)兩項表示異議，但可由日方負責，另找適當方法；第(三)項蘇方認付款時為讓渡期，僑方則認簽字時為接收鐵路之時；第(四)項為在繼續營業上最要注意之問題，蘇方擬於簽字收款後即時召回路員，僑方恐營業不能圓滑，要求適當辦法。

目下雙方的意見雖然還有出入，沒有實行起草條約，但是讓渡之成功，已是可以預必。據雙方當局聲稱，讓渡條約不久就可起草，至遲在本月底即可簽字。在一九二三年中，俄兩方所簽訂的中俄協定，不久也將宣告死刑。我們雖是中東路主權之所有者，也只有眼巴巴的望着牠被敵人所奪，沒有一點與聞的權利，這是多麼使我們悲痛的一件事啊！

四 讓渡交涉完成後各方所受的影響

(一)讓渡問題的具體化，是日蘇妥協的表現——日本自奪取東北後，就認蘇聯為當前唯一的大敵，蘇聯的東海濱省和阿穆爾省既與東北的領地相接，而且蘇聯又是北滿的第二個主人，那裏還有經營數十年的中東路——蘇聯侵略東北的大本營，日本因為要獨佔東北的一切權利，自然要與蘇聯發生直接或間接的利害衝突。所以自「九一八」以來，日蘇兩國是無時不在烏雲密佈的危急狀態中渡着日子，蘇聯握有強大的空軍，日本也握有強大的海軍，雙方真可稱為「勢均力敵」，誰也不能決定蘇聯能够戰勝日本，或是日本能够戰勝蘇聯。日本軍人的自信力雖強，認中東路是「布袋中的老鼠」，認蘇聯的軍隊為不堪一擊。但是這種論調，終為日本的文治派所否決。在蘇聯方面，雖然有不堪日本壓迫之苦，但是因為第二次五年計劃沒有完成，各種軍事建設還沒有成功，就祇有暫時容忍。但是話雖這樣說，如果日本再作進一步的壓迫，戰事還是就要爆發的。

可是自從中東路的讓渡交涉，雙方意見逐漸接近以後，這種對立的局面就很快地被打破了。自九月二十四日中東路的售價解決以後，廣田的對俄「協和外交」已漸見成效，一俟讓渡問題全部解決，就將繼續談判不侵犯條約，與設立「三國共同國境委員會」及「非武裝地帶」等等問題，目下蘇方對此原則上已表示同意。足見讓渡問題的實現，是日蘇妥協的先聲，這是沒有疑義的。

(二)讓渡問題的實現，是廣田「有理外交」的成功——日本自

「九一八」後時時刻刻在運用着牠的「急進政策」日貨的積極傾銷，上下一致的實行擴大軍備，堅決的實行退出國聯，以及用強硬的態度對付英、美等等，無一不在表示着向全世界挑戰。可是這種「急進政策」所表現的結果是什麼呢？很顯然的是使日本的外交陷於極端的孤立。如美、俄的復交，英、美意見的日趨接近，俄、法同盟的積極進行，都可以說是被日本逼出來的。

自廣田外相登臺後，就以「有理外交」為標榜，一反其已往與世界各國挑戰的政策。如最近讓渡問題之呈解決曙光，和竭力歡迎英國實業考察團赴日，並以開放東三省的門戶為引誘，答應給英國人去投資，用以樹立第三次「英日同盟」的基礎。都足以證明廣田的「有理外交」是在按步的實行。

「英日同盟」復活的呼聲雖高，但還未見之於事實，而讓渡問題的實現，卻已在預料之中。

(三)讓渡問題的解決，將使日本在東北的地位愈見穩固——讓渡交涉的成立，是日、俄成立諒解的開始，也是日本實行東三省門戶開放的開始，也就是日本由孤立的地位，進而與列強攜手的開始。日、俄既成立諒解，英國又將實行投資，僻處太平洋東岸的美國，又因國內失業問題，通貨問題，頻頻發生，無暇西顧，於是日本就可以不慌不忙地去開發東北，將使日本在東北的地位益見穩固。

(四)讓渡問題的完成，將使華北的地位愈見危險——侵略中國

大陸。是日本自明治天皇維新以來的一貫政策，併吞朝鮮是「大陸政策」實行的第一步；佔據東北是「大陸政策」實行的第二步；第三步就將波及華北。而且華北是東北的屏障；也是他日日本進攻蘇聯，併吞中國本部以實行大亞細亞主義的根據地。在日人眼中看來，華北的佔領，實含有軍事上的重大意義。

日本自得到東北後，即有進一步實行佔領華北的野心，祇以受蘇聯的牽制，與英國方面還未得到諒解，所以遲遲不敢動手。中東路問題解決後，日、俄已可暫時妥協；英國方面自「產業考察團」抵日後，意見也日見接近。這樣一來，日本就可以拿全力來對付華北，此後之華北，將愈陷入於危急的狀態中，這是毫無疑義的。

由於讓渡問題所及的影響，雖然不止上列數端，但牠將同使我國陷於極端的不利，這是可以斷定的。

五 讓渡問題解決後我國應取的態度

上面說過，中東路係中、蘇兩國所公有，在一九二三年中、俄兩國所簽訂之管理中東鐵路協定中，也有明文規定：「中東鐵路由中、蘇兩國共同管理」；又在一八九六年（光緒二十二年）中、俄兩國所訂之中、俄合辦東清鐵路公司合同中，也規定：「東清鐵路由中、俄兩國合資經營」。這都可為中東路非為俄方專有的明證。

可是自東路讓渡交涉開始至現在，我國當局還未有若何的表示，

98068 民衆方面也很少有人注意，這實是我國莫大的損失！現在雙方交涉既已快要完成，則後日危及我國利益安全的地方正多。因日本非以得到中東路的權利爲滿足，他的目的是在藉此來鞏固東北的地位，打破日、俄對立的局面，進而與英、德攜手，由「孤立」「強硬」的外交，代以「協調」「融和」的外交，更以開放東北門戶爲引誘，用以促進列強對於「偽組織」的承認。結果日本就可重整旗鼓，來對中國作進一步的榨取與掠奪。所以讓渡問題解決後，我國不僅喪失中東路的所有權，其更可慮者，還是由於讓渡問題所及的影響！

在「九一八」後，日本在國際上是處處感受到不利，反而中國卻

到處受人歡迎，但到現在則適得其反！現在在中國所處的地位，正與「九一八」後的日本相似。自國聯非常任理事落選後，中國的地位已更陷於孤立！在中東路讓渡交涉成功後，中國將更由孤立的地位，墮入無可救藥的危急狀態中。如果現在不急謀補救，後患實不堪設想！

現在讓渡交涉已快要成功了，可是我們將以何種態度來應付敵人在讓渡交涉完成後所加之於我們身上的壓迫呢？我想，除了「積極充實力量，以謀應付」外，恐怕也很難有第二種辦法吧！

一四，一〇，一九三四，脫稿於上海。

白種人壽之延長

據各國人口調查，白色人種在最近五十年中人壽之延長，已得有驚人之效果。自一八八八年始，

德國人民一萬人之中，死亡率爲二百六十二人，但至一九一九年，即降至二百十二人，迨至一九三〇

年後，遞減至一百一十一人。英國於同時期三年中之死亡率，亦見遞減；美國亦然。英國之數目字，爲二百

〇五、二百八十二、及一百十四。美國之數目字，爲一百九十八、一百七十六、及一百十四。如以百分數計

算人壽增長之數目，可得如下之結果：在德國人壽之增加，自一八七六年至一九二九年，爲百分之五

十四·八，在英國則爲四十四·四，在美國爲四十·四，但在法國則僅爲百分之二十二·六云。